

日出东山 花开校园

章丘市东山小学艺术教育放飞学生艺术梦

近日,章丘市东山小学校长张生太拜访了中国人民解放军总政歌舞团著名词作家李幼容先生和上海歌剧院院长、著名男高音歌唱家魏松先生,听了学校艺术教育的开展情况后,两位艺术家欣然命笔题词,李幼容先生的题词为“日出东山 花开校园”,魏松先生的题词为“艺术之花遍东山”。为何一所学校的艺术教育能够获得如此高的评价?学校又是如何开展艺术教育的呢?记者走进章丘市东山小学,带您领略不一样的东山,感受艺术的魅力。

►日出东山书画协会成立

文/片 通讯员 郑松礼 李治国



民族乐器在课堂中飞翔

走进东山小学的音乐课堂,清脆嘹亮的竹笛、婉转悠扬的葫芦丝……一段段优美动听的乐声此起彼伏;一曲曲童趣十足的乐曲在学生们的指间流淌。这正是自2010年起,学校开展“民族乐器进课堂”特色教学活动以来形成的艺术教育的一道独特的风景。据了解,学校秉承“为学生终身发展奠基”的办学理念。创造性地在三年级、五年级开展了葫芦丝进课堂,四年级和六年级开展了竹笛进课堂,每节音乐课,教师都要拿出5—10分钟的时间进行器乐练习,音乐课上,学生在教师的指导下,先通过器乐演奏或唱歌,从而感受到乐曲的乐句、节奏、速度、情绪等要素,然后将其感受再通过唱歌或器乐演奏表达出来,这种唱奏交替,穿插进行,既活跃了课堂气氛,提高了学生学习音乐的兴趣,又强化了教学效果。

“乐器进课堂”这种新的教学形式不仅是新课标的要求,更是素质教育的需要。孩子们在学习、演奏中感悟到了生活的和谐美,并在演奏中展示出了集体的力量,体验到了民族音乐的气势,感受了民族文化的魅力。目前,学校以竹笛、葫芦丝教学为特色的艺术教育正在向更高层次方向发展,它已成为学校对外交流的窗口,在各级各类比赛中取得了可喜的成绩。学校还成立了学生“竖笛”、“古筝”、“合唱”、“二胡”等社团,通过丰富音乐教学形式,提升学生艺术素养。

日出东山“画”东山神韵

去年,学校在书法、绘画社团的基础上,精心构思,周密安排,成立了“日出东山”书画协会,真正为同学们展示才华和竞争进步提供了舞台。“日出东山”书画协会自成立以来,始终秉承“传承书画艺术,繁荣校园文化”的宗旨,积极组织现场书画创作活动——“2014年元旦”书画作品展,寒假“爱、责任、创新”主题实践活动——书画协会创作活动等,小小书画家们勤学苦练,细细品味着笔走龙蛇时的怡然自得与盎然自得。

为了给书画协会的小会员们提供展示风采的广阔舞台,增强大家的自信心,同时激发孩子们的创作激情和潜能,本学期开学第一天,“日出东山”书画协会每周期的个人书画作品展闪亮启幕。每期展出的书画作品令前来参观的老师和同学赞叹不已。一期期的作品展,一幅幅作品的背后,饱含的是孩子们踏实走过的每一个脚印和辛勤付出的每一滴汗水,此项举措不但展示了学生的个人风采,同时丰富了同学们的课余生活,增强了大家的审美情趣,陶冶了情操,充分展现了我校艺术教育的丰硕成果。“日出东山,群星璀璨”,书画协会的全体同学必将书画协会特色活动为契机,牢记长辈的教导,勤学苦练,创作出更多、更优秀的作品,为学校的校园文化建设增添一道靓丽的风景线。

传诵经典文化 放飞美丽梦想

“雅言传诵文明,经典浸润人生”。传统经典文化诵读的过程可以帮助学生树立正确的世界观、人生观、价值观,传统文化的学习理解可以帮助学生积淀深厚的文化素养。学校根据孩子的认知水平和阅读兴趣,定好每年级古诗背诵的篇目,由语文老师统一组织背诵督查,每天的“国学一刻钟”更是把传统文化与艺术的魅力相结合,在优美的音乐声中读经诵典,听起来韵味十足、或慷慨激昂,孩子们在潜移默化中感受着经典传统文化的独特魅力。日复一日的经典诵读,丰富了学生的文化知识,也提高了每一位学生的文化品位和道德情操。

学校充分开发图书室、阅览室功能,创造性地开展了图书借阅活动。学校为教师办理图书借阅证,组织开展教师“书香暑假”、“教师读书论坛”及“读书月活动”,以此引导教师多读书,多思考,开阔视野,充实底蕴。为全体同学发放了磁卡图书借阅证,周一至周五期间,学生可以随时拿着学校发放的借书卡到图书室内借阅自己喜欢的书籍。为了更好地了解每个学生在家的阅读情况,便于找准切入点,激发他们的阅读兴趣,我们设计了较为个性化的家校联系卡。通过开展一系列丰富多彩的读书活动,如参加征文比赛、评选读书明星等为师生提供展示读书成果的舞台。

手工制作秀美丽 小小作品展创意

学校精心搭建活动载体,构建多姿社团文化。陶艺、彩陶、串珠、十字绣、小布头、剪纸……创意出艺术美的享受——8大类别,43个团队,1000多名队员,每个学生都能找到适合自己的天地。学校在精心选配校内辅导教师的基础上,又特意聘请了十余名家长及社会专业人士担任课辅导教师,给学生提供了更多专业的指导和彰显个性特长的机会。

执著的追求,迅猛的发展,积淀的是风采,升华的是精神。学校相继获得“全国百家书香校园”、“山东省规范化学校”、“济南市课程改革先进学校”、“济南市文明单位”、“章丘市实施素质教育标兵学校”等二十余项各种荣誉。学校以鲜明的艺术教育特色、优良的教育教学质量赢得了家长和社会的广泛认可。在各项艺术竞赛中捷报频传,获得科技、艺术类共计十余项总成绩一等奖及优秀组织奖;校合唱队在市合唱节获得一等奖,竹笛乐队、课本剧表演、声乐等在市艺术节单项比赛中均获一等奖的好成绩;学生的书法作品、美术作品参加全国竞赛获得金奖;学校在朗诵、舞蹈等方面所取得的成绩也得到了家长和社会的好评。作为一所发展中的学校,特色艺术教育的实施使师生的精神面貌发生了很大的改变,学校有了朝气与活力,学生自信心更足,教师的凝聚力强大,同时师生艺术修养、文明习惯等方面也取得了长足的进步。



笛声清越满东山



书香溢校园 经典润童心



艺术之花遍校园